



“金鑫珠宝杯”洛阳市首届收藏检阅

金鑫珠宝 盛世收藏  
JinXin Jewellery

为帮儿子开阔眼界，他留意外国货币。20多年过去了，他收藏了100多个国家的钱币

# 一不小心，他家里成了钱币“联合国”



□记者 李永高 文/图

采访中，古稀之年的褚海龙表述最多的话就是“现在没几个人玩这个了”。他收藏了有世界上100多个国家的钱币，当年，不少洛阳藏友通过他了解了上海等地的钱币行情。如今退休了，他的最大心愿就是能在古玩市场拥有自己的藏宝阁，展出、交流自己的藏品。



褚海龙的部分藏品。



## 本想培养孩子，孰料“成就”了自己

20世纪八九十年代，为了培养儿子的兴趣，褚海龙开始有意识地收集世界各国的钱币。

据他回忆，当时我市还没有这么多古玩市场，爱好收藏的人们常聚集在八一路上，互通有无。他的不少钱币就是从那里的地摊上淘来的。

褚海龙是地道的上海人，中专毕业后，被分配到了中国一拖。

他每次回沪，都要到东台路、福石路等全国闻名的古玩市场上逛。当时，上海藏

市就很重视行情发布，他经常收集一些市场信息，带回来与藏友交流，熟识的藏友称他“为大家了解外面世界打开了一扇窗”。

除了信息，洛阳本土不少藏友还常托他带些宝贝回来。

后来，儿子的兴趣转移了，褚海龙对外国钱币的关注度却激增，他连续参加了几届北京国际钱币博览会。每次都要花掉他好几个月的工资，但他仍是乐此不疲。

随着藏品的增加，他在世界钱币收藏方

面的名气越来越大，我市第四届河洛民俗庙会，专辟展位，邀请他展出藏品，并颁发了荣誉证书。

“那时候，搞此类收藏的人很多，1998年北京国际钱币博览会，10元门票卖到100元，入场口的玻璃门都被挤坏了。”谈起世界钱币收藏的日趋式微，褚海龙有些惋惜，“由于收藏难度较大、升值慢等，原先一起玩的人，大多都不玩了。外国钱币炒得人少了，于是，就成了很小众的收藏。”

## 20载心血，积得“世界钱币大全”

上周，在褚海龙家里，记者着实开了眼界，“博览”世界钱币。

作为一个国家或地区的政治、经济的缩影，钱币是历史最忠实的记录者，其中蕴藏着地域特色、艺术风格、信仰、风土人情、文化背景、历史沿革、民族符号等信息，展示一个精彩的世界。

在翻看这琳琅满目的钱币时，记者“邂逅”了许多熟悉的面孔，如越南前领袖胡志明、伊拉克前总统萨达姆等。

20多年下来，褚海龙收藏最多的是世界各国的硬币，并按国别进行了分类。

翻看这些规格或大或小，材质或镍或铜甚至银的钱币，莫说币种样式，就连一些国名也是前所未闻。

其形状除了常见的圆形外，还有梅花形、八棱形、方形等，图案有人物、动物、植物、海洋、山脉等，或工笔或写意。

硬币不仅是交易媒介，更是艺术品，一枚硬币就是一幅微型浮雕，品味硬币上不同国

家和地区的雕刻风格和图案，其艺术享受难以用文字表述。

一些非洲、拉丁美洲等的小国发行的硬币，不仅有本民族、本地区特色，铸造质量、艺术和观赏性也不啻甚至超过欧美一些大国。

袁世凯窃国称帝，为世人唾弃，“袁大头”名气却很大。该币由意大利人雕刻，也是具有时代性、观赏性的艺术品。在午后充足的阳光下，袁世凯棱角分明的脸部线条也勾勒出他的臃肿和老态。

## 升值了，他希望“玩的人多起来”

“目前，‘袁大头’在快速增值呀！”记者说。

“岂止‘袁大头’，世纪龙钞也在升值哩！”褚海龙边说边摊开了另一本币钞集。

里面不仅有中国人民银行2000年发行的全套龙钞，尤其稀罕的是，还有品相极佳的第一套人民币中的“100元”、“1000元”。其中，“100元”是5张8位连号，票面标注发行日期是“中华民国三十八年”，即1949年。

“这是家里人给的零钱，不舍得花就留存下来了。100元相当于今天的1角，1000元相当于今天的1元。”褚海龙解释道。

据了解，中国人民银行成立后发行的第一套人民币，于1955年5月起停止流通，流

通时间短，部分版别的发行和流通量非常少，停止使用已长达半个多世纪，其间又经历了多次政治、经济变革，因此存世量不多。其观赏、纪念、珍藏、投资价值，受到收藏界的特别青睐。

就褚海龙这6张纸币，目前市场总价约2万元。

其他套别、版本的人民币、国库券、外汇券，自不必细说。褚海龙收藏的纪念币也很有特色：

有中国、加拿大发行的两个版本的“白求恩大夫到达中国60周年”纪念币，乌干达发行的中国十二生肖币等。让人惊奇的是，他竟集齐了新中国成立以来发行的96种纪念

币，前苏联发行的整套64种纪念币……

“眼下，真正对现代钱币感兴趣的人不多，更多是在炒，在投机。不管是涨是落，我都没打算卖。”聊到将来的打算，他说，想在王城公园附近开个收藏小店，展出这些钱币，让更多人认识它们，也可以和大家交流，挣钱多少在其次。



金饰专家·至真服务

13本邮票年册  
3500元

□记者 李永高

近日，有读者询问邮票年册、纪念钞、邮票的价格，业内人士给出了市场价，并表示收购价可能会低于市场价，需要买卖双方协商。

上周，读者余女士联系记者称，因急需用钱，想咨询一下三件藏品当前的市场价。

余女士的藏品分别是1986年到1998年邮票年册、新中国成立50周年50元纪念钞、“文革”期间毛泽东和林彪合影的邮票。

据市文物收藏学会文玩委员会副主任常洪周介绍，邮票年册最早出现于20世纪80年代初期，一般由中国集邮总公司发行，收集了当年发行的全部邮票，配有图案和文字介绍，有的还附加一到两版个性化邮票，有欣赏、收藏价值，也可作为馈赠礼品。

邮票年册要保持全年票张完整、邮票品相不受损，更重要的是注意邮票要保真，否则，其价格必定会受到影响。

余女士这13本邮票年册市场总价应该在3500元左右。

新中国成立50周年纪念钞，面额50元，由中国人民银行1999年9月20日发行，发行量5000万张，票幅长165毫米、宽80毫米，主色调为红色，正面主景为开国大典盛况组合景，有天安门城楼、毛泽东像和广场群众，背面有国徽、地球、和平鸽、铜狮、华表等，目前，市场价约260元。

“文化大革命”期间，毛泽东与林彪合影的邮票一共发行了3枚，面值8分的两枚，面值10分的1枚，发行时间为1967年，发行量较小，如果没有无盖邮戳应在3000元到4000元。

常洪周提醒说，这里给出的市场参考价的前提是藏品品相属上品，另外，收购价会稍低于市场价，具体价格需要双方协商。

**藏界掌眼**  
13837999844  
以藏会友 陶情益智  
lywbjrtx@126.com

郑州大学附属洛阳中心医院  
(洛阳市中心医院)妇科  
国家临床重点专科  
咨询:63892967  
电话:63892967

洛阳碑志拓片  
博物馆  
洛阳捷佳商贸城三楼  
(中央百货大楼南30米)  
电话:63635353